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Актуальність теми виконаної роботи та зв’язок із планами 

відповідних галузей науки. 

У нових умовах розвитку України необхідна цілісність освіти, 

розв’язання якої передбачає формування основ нової якості педагогічного 

мислення. Вдосконалення методологічного підґрунтя сучасної педагогічної 

науки, спрямованість на особистість фахівця, який володіє не тільки 

глибокими знаннями, а й високим моральним та інтелектуальним 

потенціалом, ставленням до праці з урахуванням гуманістичних пріоритетів та 

людських цінностей, широким кругозором, почуттям високої відповідальності 

перед суспільством і народом за свої дії є нагальною проблемою сьогодення. 

Тому вивчення досвіду видатних історико-педагогічних, культурологічних, 

філософських, суспільних поглядів учених минулих століть, їх інтерпретація, 

долучення до сучасного наукового дискурсу в контексті конструктивного 

розвитку вітчизняної педагогічної науки є необхідним. При цьому є 

актуальним є звернення до коменіології – спеціальної галузі історико-

педагогічного знання, присвяченої дослідженню праць Я. А. Коменського, де 

закладені основи становлення цілісності в педагогічній науці і практиці 

педагогічної діяльності. Історія знає не так багато педагогів, Вчителів, яким 

вдячні тисячі тисяч учнів, імена яких викарбувані на скрижалях пам’яті. Серед 

них ім’я Я. А. Коменського. 

На наше переконання, розвиток ідей про пансофічну освіту Яна Амоса 

Коменського у сучасній педагогіці є актуальною науковою проблемою, яка 

потребувала всебічного і ґрунтовного дослідження. 

З цієї позиції дослідження Новосад Віри Петрівни не викликає сумнівів 

і вказує на його важливість і своєчасність. Слід також зазначити, що 

дослідження виконувалося в контексті досліджень Східноєвропейського 

національного університету імені Лесі Українки як складової комплексної 

теми «Реалізація філософії людиноцентризму в сучасній національній освіті» 

(номер державної реєстрації 0113U002224). 

 



Тему дисертації затверджено вченою радою Східноєвропейського 

національного університету імені Лесі Українки (протокол № 1 від 28.01.2016) 

та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з 

педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 29.03.2016 р.). 

 

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації 

Ретельний аналіз теорії і практики досліджуваного питання дозволив 

дисертантці з’ясувати, що проблемі розвитку ідей про пансофічну освіту Яна 

Амоса Коменського у сучасній педагогіці не приділялося належної уваги.  

Натомість дисертантці вдалося розкрити історіографію, джерельну базу, 

методологічні та термінологічні засади дослідження, ґенезу, етапи розвитку 

ідей пансофічної освіти в історико-педагогічному контексті; визначити 

принципи реалізації ідеї пансофійності в педагогічній науці і практиці, їх 

розвиток, взаємозв’язок і взаємовплив у педагогічних працях Коменського. 

 

Нові факти, одержані дисертантом 

У дослідженні здобувачкою вперше зроблено спробу цілісної 

реконструкції розвитку ідей про пансофічну освіту Я. А. Коменського, що 

розширює методологічний і змістовний аспекти сучасної коменіології як 

спеціальної галузі історико-педагогічного знання; розкрито історіографію, 

джерельну базу, методологічні та термінологічні засади дослідження, ґенезу, 

етапи розвитку ідей пансофічної освіти в історико-педагогічному контексті; 

визначено принципи реалізації ідеї пансофійності в педагогічній науці і 

практиці (троїчність, діалогічність, міждисциплінарність, багатовимірність, 

метафоричність), їх розвиток, взаємозв’язок і взаємовплив у педагогічних 

працях Коменського, що дозволяє розкрити методологічне значення ідеї 

пансофійності, виявити її прогностичний аспект і евристичний потенціал; 

узагальнено особливості пансофії як вчення про всезагальну мудрість, 

специфіку, зміст і мету пансофічної освіти Я. А. Коменського; окреслено 

перспективи рецепції ідей пансофічної освіти в педагогіці ХVII – ХХІ ст., у 

закладах освіти та засобах навчання, трансформації їх евристичного 

потенціалу в сучасну освітню систему України; уточнено і конкретизовано 

ключові дефініції («пансофія», «ідея пансофійності», «розвиток ідей 

пансофічної освіти»); в актуальну науково-дослідницьку площину 

вітчизняних дослідників уведено історико-педагогічні праці вітчизняних і 

зарубіжних науковців, каменологічних журналів, листування Коменського, що 

сприяє розвитку історико-педагогічного знання, маловідомі архівні 

документи, які значно збагачують джерельну базу вітчизняної коменіани; 

набули подальшого розвитку ідеї щодо евристичних методів роботи з 



педагогічними джерелами на трьох рівнях (теоретико-методологічному, 

концептуально-змістовному і методичному),  що відкриває нові можливості в 

сфері викладання історії педагогіки в системі вищої педагогічної освіти. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Новизна і вірогідність загальних висновків дисертації підтверджуються 

результатами дослідження, здійсненого дисертанткою, і в цілому не 

викликають сумніву. Найбільш суттєві наукові та практичні результати 

викладено у висновках й опублікованих працях. Основні положення та 

висновки, сформульовані в дисертації, достатньо переконливо аргументовані, 

адже спираються на міцне теоретико-методологічне підґрунтя. 

 

Значення результатів для науки і практики  

Дослідження Новосад Віри Петрівни містить нові, раніше не захищені 

наукові положення, а обґрунтовані результати в сукупності розв’язують 

важливу науково-прикладну проблему здійснення цілісного історико-

педагогічного аналізу й узагальнення розвитку ідей про пансофічну освіту 

Я. А. Коменського, виявлення і розкриття їх методологічного значення та 

евристичного потенціалу у сучасній педагогіці. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що воно певною мірою 

дозволяє заповнити прогалини в сучасному осмисленні ідей про пансофічну 

освіту Я. А. Коменського, актуалізації прогностичної функції історико-

педагогічного знання, розробленні евристичних методів дослідження 

історико-педагогічних джерел. За результатами дослідження запропоновано 

навчальний посібник «Розвиток ідей пансофічної освіти Я. А. Коменського» в 

якому викладено теоретико-методологічні засади пансофічної освіти 

Я. А.Коменського, а також рецепцію його пансофічних ідей у контексті 

розвитку історико-педагогічної науки та сучасної освіти. 

 

Рекомендації щодо використання результатів і висновків дисертації  

Теоретичні положення, обґрунтовані в дисертації, можуть бути 

використані в системі педагогічної освіти, у практиці післядипломної 

педагогічної освіти, при написанні навчально-методичних і навчальних 

посібників із курсу «Історія педагогіки», «Філософія та історія освіти», а також 

при розробленні програм відповідних семінарів та спецкурсів.  

 

 

 



Оцінка змісту дисертації, її завершеність у цілому 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного 

розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (285 найменувань, 

у т.ч. 7 – архівні матеріали), 7 додатків на 13 сторінках. Загальний обсяг 

дисертації становить 230 сторінок друкованого тексту, основний зміст 

викладено на 172 сторінках. Робота містить 1 таблицю і 2 рисунки. 

 

У першому розділі «Розвиток ідей про пансофічну освіту як історико-

педагогічна проблема» розкрито методологічні засади дослідження, його 

історіографію і джерельну базу, ґенезу та етапи розвитку ідей пансофічної 

освіти в історико-педагогічному контексті, уточнено сутність ключових 

дефініцій. Обґрунтовано використання історико-генетичного, 

феноменологічного і герменевтичного методологічних підходів.   

У дослідженні проаналізована цілісність як педагогічна категорія, а також 

як одне з основних понять герменевтичного методу, що припускає 

дослідження цілого в контексті його частин і дослідження частини в контексті 

цілого за допомогою методів герменевтичного кола і герменевтичної спіралі. 

Схарактеризована доцільність використання казусного принципу, принципу 

наступності та інтегрального принципу, а також методів порівняльного і 

контекстного аналізу, періодизації, синтезу й узагальнення. 

 

У другому розділі «Особливості і спрямованість змісту концепції 

пансофічної освіти Я. А. Коменського» обґрунтовано особливості і 

спрямованість змісту концепції пансофічної освіти Я. А. Коменського (другий 

етап розвитку пансофічної ідеї – формування «пансофічного лексикону» як 

категорійного апарату пансофічної освіти Я. А. Коменського; проаналізовано 

педагогічний аспект ідеї пансофійності, вчення про «триступеневе знання» в 

«Пансофії»), розкрито новаторство і прогностичність його пансофічних ідей, 

принципи їх реалізації в педагогічній науці та практиці.  

Встановлено, що «Пансофія» – одне з головних понять у вченні Я. А. 

Коменського – перекладається як вчення про всезагальну мудрість, під якою 

він розумів одночасно і всезагальну мудрість Універсума, єдиного і 

неділимого світу, і дзеркальний образ макрокосму, всеєдину науку про світ у 

цілому, яка відтворює його внутрішню структуру і впорядкованість. 

Доведено, що новаторство самої ідеї пансофійності у науковому доробку 

Я. А. Коменського визначається характерним для сучасної педагогіки 

зростанням інтересу до проблеми цілісності освіти, конструктивне 

розв’язання якої передбачає формування нової якості педагогічного мислення, 

що базується на осмисленні історико-педагогічного знання, класичних 



педагогічних праць, пошуку методологічних підвалин та орієнтирів для 

розроблення стратегії розвитку сучасної освіти. 

 

У третьому розділі «Рецепція ідей пансофічної освіти 

Я. А. Коменського в контексті розвитку історико-педагогічної науки та 

сучасної освіти» окреслено явні і латентні прояви пансофічної ідеї в 

педагогічній думці XVII – XXІ ст., реалізацію ідей пансофії в закладах освіти 

та засобах навчання у контексті висвітлення розвитку концептуально-

змістовного і методичного аспектів пансофічної ідеї, трансформацію 

евристичного потенціалу пансофійності Я. А. Коменського в сучасну освітню 

систему.  

Констатовано прогностичність освітніх ідей Я. А. Коменського щодо 

тенденцій сучасного розвитку освітнього середовища у закладах освіти, їх 

успішною інтерпретацією у чинних освітніх документах та на практиці у 

контексті реалізації Концепції «Нова українська школа». 

Висновки і рекомендації, що сформульовані в дисертації, є логічними і 

адекватними змісту дисертації, відображають її найбільш важливі науково-

теоретичні і практичні результати. Загалом, дисертаційна робота за змістом і 

формою є завершеним дослідженням.  

 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації 

Позитивно оцінюючи дослідження Новосад  Віри  Петрівни, вважаємо 

за необхідне висловити такі зауваження та побажання: 

 

1. У вступі дисертації та автореферату дисертантка узагальнює, що аналіз 

історико-педагогічних досліджень, присвячених методологічним 

підвалинам педагогічних праць Я.А. Коменського, виявив наявність 

певних суперечностей. Однак бажано було б пояснити, чи вдалося 

автору розв’язати їх у процесі пошуково-дослідницької роботи. 

 

2.  Беззаперечним авторським надбанням є ґрунтовний аналіз історіографії 

і джерельної бази дослідження. Однак, на нашу думку, потребує 

уточнення виокремлення трьох комплексів джерел, а саме: первинні, 

вторинні і наукові розвідки. 

 

3. Дискусійним уважаємо визначення основних етапів розвитку 

пансофічних ідей у педагогічній спадщині Я. А. Коменського, зокрема 

виокремлення другого етапу, що, на наш погляд, змістовно дещо 

перенасичений. 



 

4. Дослідження набуло б більшої вагомості, якби в ньому в контексті 

реалізації евристичного потенціалу пансофічної ідеї в сучасній освітній 

системі України більше уваги приділялося б проблемам 

полікультурного, толерантного, духовно-морального виховання дітей і 

молоді, що є вкрай актуальним сьогодні. 

 

5. На нашу думку, аналіз рецепції ідей пансофічної освіти 

Я.А. Коменського був би ґрунтовнішим, якби дослідниця у дисертації 

більш рельєфно окреслила конструктивну трансформацію його 

пансофійності в сучасну освітню систему. 

 

Повнота висвітлення результатів в опублікованих працях 

Заслуговує на схвалення повнота висвітлення основних результатів 

дослідження у фахових виданнях і масштабність апробації його окремих 

положень у доповідях на представницьких конференціях різного науково-

практичного спрямування. Крім цього, наукові положення, висновки і 

рекомендації достатньо повно викладено у 12 публікаціях (10 одноосібних), із 

них: 5 статей у фахових виданнях України й іноземних наукових періодичних 

виданнях (із них 1 входить до міжнародних наукометричних баз), 1 – 

навчальний посібник.  

 

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації  

Структурна побудова, зміст, результати роботи, основні висновки, 

викладені в авторефераті, відповідають і повністю відображають основні 

положення дисертації. 

 



 


